

□评论

以司法裁判为校园管理“松绑”



未成年人在校受伤，学校一定担责吗？近日，最高人民法院发布涉校园管理民事纠纷典型案例，以具体的司法裁判对此作出否定回答。

长期以来，一些家长存在“孩子在校受伤，学校必须担责”的认知误区，动不动就找学校“讨说法”。这不仅会破坏家校关系，激化家校矛盾，还会给校园管理造成严重困扰，学校可能会为了规

避风险而“因噎废食”，对学生实施各种“过度保护”。

从这个角度看，相关案例的判决堪称一次必要的纠偏。

在“六年级学生放学摔倒案”中，一学生在放学下楼时摔倒，家长以学校管理不力为由，把学校告上了法庭，索赔8万元。审理法院根据现场勘验结果及相关证据认定学校已履行了各项应尽的职责，无需担责，并就此驳回了原告的诉讼请求。

这一判决明确宣示了这样一种司法立场：校园伤害事件中认定侵权责任，不能仅因事故发生在校园就认定学校一定有责任，而是应当结合未成年人受伤害原因、学校是否已进行常态化安全

教育、相关场所设施有无醒目的安全提示标志、事发后有无在第一时间通知家长并陪同就医等因素进行综合判断。

在“高中生踢球受伤案”中，一学生在课间踢球时跟“同场竞技”的另一名学生发生身体接触后受伤。家长以学校未尽到教育、管理职责为由，把学校告上了法庭，要求学校与涉事学生方共同赔偿59万余元。审理法院引入“自甘风险”原则，认定学生在自发组织的体育活动中因固有风险受伤，涉事学生无恶意犯规动作，学校设施合格、管理无疏漏，学校与涉事学生均无需担责，并就此驳回了原告的诉讼请求。

这一判决告诉人们，学校不是“无限责任主体”，司法不会让学校为所有意外“买单”。只有尊重体育活动的固有风险属性，避免将意外事故简单归咎于他人，才能更好地保障学生课余活动的自由空间，维护校园体育教育的健康发展。

在“小学生被要求道歉案”中，一学生因扎、咬其他同学被老师责令公开道歉，学生家长认为自家孩子的心理受到了“严重伤害”，把学校告上了法庭并索赔2万元。审理法院认为，老师要求犯错学生当众赔礼道歉，未超出合理的教育惩戒措施范畴，并就此驳回了原告的诉讼请求。

这一判决重申了教育惩戒的

正当性，明确司法对教师履职行为的支持态度。最高法特别强调，合理的教育惩戒是帮助学生认识错误、养成规则意识的重要手段，不能因个别家长的过度反应，而让教师陷入“不敢管、不愿管”的困境。

对学校而言，这样的司法裁判是一种必要的“松绑”。有客观公正的司法裁决“兜底”，学校和老师们就能放下“动辄得咎”的心理包袱，以更从容的姿态开展教育工作。只有这样，校园管理才能更契合教育规律，校园才能表现出应有的活力。

当然，这么说并不是意味着校园管理可以从容到任性的地步。家校双方中的任何一方都必须守好自己的权责边界。

“00后”村官当起“乡村主播”

700年古村成网红度假打卡地



文/片 李岩松 冯沛然
济宁报道

英语高才生 弃城回村

2023年夏天，卞新宇的毕业去向让不少同学震惊。当全班大多数同学忙着考研、申请留学时，这个临沂大学英语专业的毕业生，揣着选调生录取通知书，一头扎进了史家村的地头。

“大三那年我去‘三下乡’过，当时在临沂的一个村子里，水果运不出去，很多好的资源被闲置，让我联想到我的家乡。”卞新宇说，大学期间的这次经历，对他触动很大，在老家兖州的一些村子里，也面临资源闲置、年轻人流失的现象，这次下乡经历，成为他选择返乡的直接原因。

通过咨询，卞新宇了解到选调生会直接分配到农村工作，可以帮助农村解决很多实际问题，在乡村振兴中发挥重要作用。带着满脑子“返乡搞事”的干劲，他顺利考上选调生，成为兖州区颜店镇史家村党支部书记助理，开启了自己的乡村振兴之路。

爆改乡村 变身马尔代夫

初到史家村，卞新宇干的第一件事不是看文件写报告，而是扛着三脚架满村拍。

史家村之前就已经建起了水上乐园，在此基础上，卞新宇发现水上乐园旁边有一处空地，非常适合做露营活动。说干就干，和书记商量后，他与村里人一起，搭起露营地，去年五一，通过直播和短视频，吸引了周边县市的几千人赶来打卡露营，“今年我们还想将旁边的大土坑，改造成越野车场地，目前正在和商家对接”。

流量密码越玩越明白，依托

“家人们，草莓还剩最后一棚！”史家村大棚里，卞新宇举着手机边拍边啃着成串的草莓，镜头扫过田垄间，不少年轻人正在棚内采摘。这个看起来有些学生气的年轻人，既是济宁市兖州区颜店镇史家村的党支部书记助理，也是小有名气的“乡村主播”。两年时间，他把这个有着700多年历史的古村，变成了Z世代聚集的网红打卡地。



卞新宇和他的豆腐生意。

村里原有的8个大棚，卞新宇开发了“采摘盲盒”，油桃上市，他设计“一筐随便摘”套餐，一场直播就卖出五六千斤油桃。

除了卖水果，通过直播，2024年夏天，村里的水上乐园单日最大待客量达2000余人，刷新了纪录，史家村也成了当地有名的“马尔代夫”。

听说村里做豆腐有百年历史，卞新宇又打起了豆腐的主意。2024年年底，史家村的豆腐坊建成了，一楼是一条透明生产线，游客隔着玻璃就能看豆浆如何变豆腐。而二楼被改造成“豆腐博物馆”，介绍史家村做豆腐的历史，“下一步我们还要添置一些体验程序，配合村里的历史，把研学项目搞起来”。

“目前水上乐园能提供15到20个就业岗位，8个大棚能提供20个就业岗位……”卞新宇说，史家村的这些项目，不仅为村民提供了几十个就业岗位，仅建起的豆腐坊，每年也能为村里增收8万到10万元，村里的人气也越来越旺。

在田埂课堂 尝试更多破圈密码

这个曾经被质疑“能不能吃得了苦”的00后，现在已经能脱口而出“草莓种植要深不埋心、浅不漏根”“豆腐点浆要顺时针搅3圈”等专业术语，手机里也存满了和农业专家的聊天记录。两年时间，他证明了当年轻人的脑洞撞上乡村的烟火气，每一寸土地都能长出新可能。

如今，在史家村村头，竖立着一幅项目地图，标着“智能温控大棚”“豆腐深加工”“研学科普”等多个未来待开发的项目。在产业升级方面，他打算对豆腐进行深加工，提升豆腐产品的附加值；在农业现代化方面，未来还将继续在大棚中推广滴、喷灌设备，推动可持续农业发展。

让他感受最为强烈的，是农村对人才的渴望。在人才培养方面，卞新宇希望带领更多的人参与新农人培训，通过政策支持和扶持，吸引更多年轻人成为新农人。

暮色里，卞新宇又支起了三脚架。这次他要拍的，是村里大棚内水果的生长情况。这个关于青春与农村的故事，在700年古村中，在00后镜头里，还在持续上演。



记者 李静 路董萌 报道

4月24日，“梅姨寻亲”家长钟丁酉告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，儿子钟彬于当天回老家江西认亲。钟丁酉说：“21年的期待终于迎来了我儿钟彬回家。”

这几天，一家人都在忙着这件大事。钟丁酉买了烟花、喜糖，妻子早早地铺好了新床。在现场，钟彬首次回应，“刚得知身世的时候，愣了几分钟，不知道该怎么办。后来知道，爸爸妈妈找了我20多年，挺辛苦的，也感谢父母找了我20多年，让我以后的人生有更多依靠。”父子俩的手紧紧握着，钟丁酉表示，非常开心，终于把儿子盼回来了。

记者此前报道，2004年，钟丁酉与妻子带着一岁半的儿子钟彬，从江西老家到广东惠州石湾镇打工。据钟丁酉回忆，“人贩子”张维平也在他们住的出租屋旁边租了房子。同年12月31日，钟彬在出租屋楼下的院子里玩耍时，被张维平

带走。钟丁酉说：“我妻子只是洗了两个碗的工夫，钟彬就不见了。听老乡讲，张维平骑着摩托车带钟彬去店里买东西去了。但是妻子到店里找的时候，就找不到人了。”

这些年，钟丁酉从未放弃寻找儿子。他的微信头像一直是儿子钟彬唯一的照片，他始终记得孩子的样子，“钟彬头上有两个旋，脸圆圆的，长得像我妻子。”

2016年3月，周容平、张维平等5名“人贩子”被警方抓获。2003年9月至2005年12月间，先后有9名儿童被张维平等拐卖，张维平称被拐孩子经“梅姨”之手转卖，该案遂被称为“梅姨案”。2017年6月，广州市公安局增城区分局公开了“梅姨”的模拟画像，向社会征集相关线索。

2018年12月28日，广州市中级人民法院一审公开宣判，以拐卖儿童罪判处“梅姨案”同伙张维平、周容平死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。2023年4月27日，张维平、周容平被执行死刑。

2024年9月16日，钟彬被找到。10月，欧阳佳豪也被找到，这也标志着，“梅姨案”中9名被拐孩子全部被寻回。但“梅姨”本人的真实身份成谜，至今仍未落网。



钟丁酉(左二)与儿子钟彬(左三)团聚。 视频截图